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Východní Florencie
Piazza della Signoria je místem, kam se budete vracet stále znovu, což je dědic-
tvím role, pro niž bylo toto náměstí navrženo – dát Florencii prostor pro setkávání 
a vybudovat sídlo světské moci (v kontrastu k moci náboženské). Na východ stojí 
Santa Croce, jeden z nejvznešenějších chrámů v Itálii, jenž je domovem mnoha 
proslulých děl a hrobů některých nejzajímavějších postav Florencie.

Palazzo Vecchio, stavba z počátku 14. st., je 
ústředním bodem náměstí, monolit ve stylu 
hradu, který sloužil jako sídlo vládnoucích 
orgánů města a v průběhu staletí i mnoha 
zdejších despotů. Uvnitř lze navštívit řadu 
krásně zařízených místností, které se mohou 
pochlubit několika uměleckými poklady, 
včetně mistrovských sochařských kusů od 
Donatella a Michelangela.

Mnoho návštěvníků však spěchá 
podél paláce a neodolatelně je při-
tahuje umělecky významnější 
vábnička, přilehlá Galleria degli 
Uffi  zi, která je domovem 
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NENECHTE SI UJÍT:
Zmrzlinu u „Fontana del Nettuno“ 

na Piazza della Signoria 91
Giambolognův „Únos Sabinek“ 

a Celliniho „Perseus“ v Loggia 
della Signoria 93

Návštěvu sálu Salone dei 
Cinquecento a kaple Cappella 
di Eleonora v Palazzo 
Vecchio 94–95

Vychutnejte si umění v sálech 
1 až 14 v galerii Uffi  zi 95–101

Sochy před Orsanmichele 
a svatostánek v jeho 
interiéru 104–105

Hrobky a kaple Bardi a Peruzzi, 
Santa Croce 108–113

Prohlédněte si vědecky zaměřenou 
výstavu v Museo Galileo 116–117

nejlepší světové sbírky renesančních obrazů. 
Jde patrně o místo, které byste měli ve Flo-
rencii navštívit, i kdyby vám na nic jiného 
nezbyl čas, avšak galerii v podstatě každý 
den obléhají stovky návštěvníků. Nechce-li 
se vám stát ve frontách, zavolejte na spe-
ciální telefonní číslo a rezervujte si místo 
dopředu (viz str. 98).

Až budete přesyceni obrazy, jděte zpět 
na Piazza della Signoria a dopřejte si zde 
chvíli času. Od východního okraje se táhne 
řada krásných soch z různých období. 

Naproti paláci Vecchio se nachází Rivoire, 
jedna ze známějších (a nákladnějších) kavá-
ren ve městě, kde si lze dopřát drink a pro-
hlédnout si náměstí i s jeho překotným 
spěchem.

Tento oddech není nijak náhodný, pro-
tože náměstí již dlouho slouží jako přiro-
zené místo pro dostaveníčka. Od nejstarších 
dob se zde konala politická shromáždění 
a festivaly – poblíž býval římský amfi  teátr – 
a v časech krizí sem zvon z paláce Vecchio 
svolával zástupy lidí. Na jižní straně náměstí 
Piazza della Signoria stojí otevřená sochař-
ská galerie Loggia della Signoria či Loggia 
dei Lanzi.

Z náměstí je vhodné vydat se na krátkou 
cestu zpět k Piazza del Duomo a prozkou-
mat snadno přehlédnutelný kostel Orsanmi-
chele, pro jeho venkovní sochy a poklidný 
středověký interiér s majestátním svatostán-
kem ze 14. st. Odtud směrem na východ lze 
jedněmi z nejstarších a nejpůsobivějších 
ulic ve středu Florencie dojít k Santa Croce 
a do stejnojmenné čtvrti – severně odtud 
leží okrsek Sant’Ambrogio – v níž se nachá-
zejí některé z nejzajímavějších obchůdků, 
tržišť, barů a restaurací ve městě. 
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Piazza della 
Signoria
A  mapa 

na str. 88–89
G  autobus: C2 

na Via della 
Condotta

„Marzocco“ hlídá kopii Michelangelova „Davida“, která 

nahradila originál (ten je nyní v Galleria dell’Accademia)

Piazza della Signoria
Na náměstí Piazza della Signoria se tyčí Palazzo Vecchio, po sedm století sídlo fl o-
rentské vlády. Stojí zde několik významných soch a jde rovněž o místo setkávání 
návštěvníků i Florenťanů. Nedaleko se nachází vchod do nejpozoruhodnějšího 
fl orentského muzea, Uffi  zi.

Původně se prostranství rozklá-
dalo poblíž srdce starobylého 
 římského města: nedaleko 
od divadla a terme (lázeň-
ského komplexu) a na jižním 
okraji náměstí (směrem k řece) 

stála fullonica, kolosální řím-
ská budova určená k barvení 
a výrobě textilu. Všechny tři 
stavby spolu s kostelem San 
Romolo (sv. Romula), podloubí 
a veliká raně křesťanská bazilika 
z 5. st. byly zničeny, zasypány 
nebo v průběhu staletí roze-
brány na kameny. 

Kořeny samotného náměstí 
obestírají mýty. Oblast prý pat-
řívala rodu Uberti, předním 
postavám jedné z mnoha fl o-
rentských soupeřících frakcí 
guelfů a ghibellinů (viz str. 28). 
Když byl rod v roce 1268 pora-
žen, došlo ke zkonfi skování 
jeho pozemků a jeho majetek 
byl spálen. Postupně byla vět-
šina oblasti vydlážděna, údajně 
proto, aby rod Uberti nemohl 
na svém bývalém území stavět. 
Poté byly tyto pozemky pova-
žovány za poskvrněné, což byl 
patrně jeden z důvodů, proč 
oblast zaostávala v rozvoji a proč 
má dnes náměstí tak neobvyklý 
a asymetrický tvar.

Ve skutečnosti je tvar náměstí 
patrně výsledkem postupného 
vývoje. Práce na náměstí začaly 
ve větší míře v roce 1307, kdy 
město vyhradilo malý prostor 
pro Palazzo dei Priori, sněmovnu 
městské rady, která se postupně 
rozrostla do současné budovy 
Palazzo Vecchio. Volba místa – 
v jedné linii a poblíž náměstí 
Piazza del Duomo – byla pro-
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TIP ZNALCE:
Palazzo Vecchio 
je jedním z muzeí, 
která nabízejí nové 
a inovativní prohlídky 
s průvodcem. Navštivte 
stránky musefi renze.it, 
kde naleznete nejnovější 
informace.

– CRAIG KISYLIA,
přispěvatel do National 

Geographic

myšlená. Dnes toto původní 
náměstí koresponduje s otevře-
ným prostorem přímo na sever 
od Palazzo Vecchio. 

Práce na náměstí se později 
ve 14. st. z velké části zastavily, 
když se úsilí města soustředilo 
na stavby Palazzo dei Priori 
a Loggia della Signoria. Dobové 
záznamy mluví o zdejších 
oblastech jako o lepším sta-
veništi plném sutě a teprve 
po roce 1385 dostalo náměstí 
své první ochranné dláždění. 
Po roce 1560 utrpělo další 
změny, když Cosimo I. provedl 
extravagantní úpravy galerie 
Uffi  zi, a dále v roce 1871, kdy byla 
zbořena středověká Loggia dei 
Pisani, aby otevřela náměstí smě-
rem na západ. Necitlivé zásahy 
pokračovaly až do 80. let 20. st., 
kdy kontroverzní archeologické 
vykopávky vedly k odstranění 
původních středověkých dlažeb-
ních kamenů. Mnoho z těchto 
kamenů následně „zmizelo“, 
pravděpodobně bylo načerno 
prodáno a dnes dláždí příjez-
dové cesty k mnoha vilám v tos-
kánské krajině.

Sochy
Nejpozoruhodnějším rysem 
náměstí jsou dnes – s výjimkou 
budovy Palazzo Vecchio – sochy 
a Loggia della Signoria. Když sto-
jíte čelem k Palazzo Vecchio, tyčí 
se sochy zleva doprava podél 
východního okraje náměstí. Dílo 
zcela vlevo je jezdecká socha 
(1594–98) medicejského vévody 
Cosima I. od Giambologni. Byla 
navržena tak, aby připomínala 
proslulou římskou sochu císaře 
Marka Aurelia v Římě z 1. st. n. l. 
Tím vznikla paralela mezi Cosi-

mem a císařem a napomohla tak 
spojení slávy starého Říma se slá-
vou Florencie v 16. st. Tři reliéfy 
na základně sochy připomínají 
klíčové události Cosimovy kari-
éry: fl orentský senát mu přisu-
zuje fl orentské vévodství (v roce 
1537), vchází do poraženého 
města Sieny (1555) a od papeže 

Pia V. získává titul velkovévody 
toskánského (1569).

Cosimo se objevuje znovu 
v podobě Neptuna na ved-
lejší soše Fontana del Net-
tuno, či Neptunova fontána 
(1563–1575). Dílo Bartolommea 
Ammannatiho a jeho asistentů 
(včetně Giambologni) zesměš-
nil Michelangelo, když prohlásil: 
„Ammannato, Ammannato, jak 
krásný kus mramoru jsi zničil.“ 
Florentští tomuto dílu přezdívají 
„Il Biancone“ neboli „Bílý obr“ 
a prohlašují, že dopadne-li na 
sochu paprsek měsíce v úplňku, 
začne se postava potulovat po 
náměstí. Podívejte se na nápis 
na kameni na zemi před sochou, 
který označuje místo, kde byli 
23. května roku 1498 upáleni za 
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Ať už ve Florencii zajdete kamkoliv, 
všude se setkáte s velkými uměleckými 
díly a nádhernými budovami, které 
vznikly na objednávku dynastie Medi-
cejských. Po většinu doby trvání rene-
sance byli Medicejští faktickými vládci 
Florencie. 

Úspěch rodiny Medicejských zahá-
jil Giovanni de’ Medici (1360–1429). Byl 
to bankéř, velký podporovatel studia, 
umění a architektury. Rodinné jmění 
konsolidoval Cosimo de’ Medici, známý 
také jako Cosimo Starší (1389–1464). 
Z ovoce jeho úspěchu se těšil jeho dědic, 
Lorenzo de’ Medici, známý spíše jako 
Lorenzo Nádherný (1449–1492). Osví-
cený patronát Medicejských a jiných 
mecenášů, spolu s náhlým vzestupem 
klasické a humanistické vzdělanosti, 

byl pobídkou pro renesanci, což bylo 
dlouhodobě vzkvétající umělecké pro-
buzení, které nalezlo úrodnou půdu ve 
Florencii, v tehdejších dobách nejdyna-
mičtějším, nejkosmopolitnějším a nej-
sofi stikovanějším městě Evropy. 

Moc Medicejských byla oslabena 
s Lorenzovou smrtí v roce 1490, čímž 
vznikl volný prostor pro Girolama Savo-
narolu (1452–1498). Byl to charismatický 
mnich, kterého nakonec v roce 1498 od-
stranil papež. V roce 1512 byli Medicej-
ští opět u moci, i když poněkud v menší 
míře, jen aby byli v roce 1527 opět vy-
puzeni císařem Karlem V. Vláda rodiny 
byla znovu nastolena po pouhých dvou 
letech, tentokrát v osobě Cosima I., kte-
rý se zmocnil vlády v Toskánsku a získal 
titul velkovévody.

Florentští mocní Medicejové

kacířství Girolamo Savonarola 
a dva jeho spolubratři domini-
káni (viz str. 33).

Vedle stojí Donatellův Mar-
zocco (1418–1420), kopie sochy, 
která je nyní v Bargellu. Marzo-
cco neboli lev byl tradiční heral-
dický symbol Florencie a lze jej 
spatřit v mnoha toskánských 
městech, která Florencie dobyla 
po 13. st. Zajatci museli tradičně 
políbit lví pozadí. Forma sochy 
patrně vychází z rozbité jez-
decké sochy Marta (Martocus), 
který stál u Ponte Vecchio až 
do povodně v roce 1333. Nebo 
se možná odvozuje od lvů drže-
ných v kobkách pod budovou 
Palazzo Vecchio, jejichž chování 
bylo pozorováno kvůli věštbám 
v časech krizí (ulice za palá-
cem se dodnes nazývá Via dei 
Leoni neboli ulice Lvů). Donate-
llo sochu původně vytvořil pro 
papežské apartmá v chrámu 
Santa Maria Novella a na náměstí 
byla přemístěna v roce 1812.

Vpravo od „Marzocca“ stojí 
Donatellova „Judita a Holofer-
nes,“ další kopie původní sochy, 
jež se dnes nachází v prosto-
rách Sala dei Gigli, Palazzo 
Vecchio (viz str. 95). Byla ode-
brána z paláce Medici-Riccardi 
v roce 1495, když Medicejští 
dočasně přišli o moc, a později 
vztyčena na náměstí na připo-
mínku svržení tyranie. Napravo 
stojí „David,“ kopie Michelange-
lovy sochy umístěné v Gallerii 
dell’Accademia (viz str. 138–40). 
Nalézá se na místě, kde stávala 
až do roku 1873 původní socha.

Poblíž stojí sochy „Herkula 
a Kaka“ od Baccia Bandinelliho 
(1488–1560), doprovodné sochy 
„Davida.“ Zatímco vytesání 
„Davida“ zadali fl orentští zastu-
pitelé mezi jinými na oslavu 
(nedlouho trvající) porážky 
Medicejských, Bandinelliho 
sochu si objednali Medicej-
ští na oslavu porážky svých 
nepřátel a jednalo se rovněž 
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„Boj Herkula s kentaurem Nessem“ (1599) 

od Giambologna, Loggia della Signoria

o odpověď na Michelange-
lův mistrovský „republikánský“ 
počin. Protentokrát však Medi-
cejští nezvítězili, protože Bandi-
nelliho dílo bylo zesměšňováno 
od okamžiku odhalení. Jeden 
soudobý sochař, Benvenuto 
Cellini, popsal svalnaté postavy 
jako „pytel melounů“. 

Loggia della Signoria
Pro tuto chvíli byste měli vyne-
chat Palazzo Vecchio i Uffi  zi 
a projít se podloubím Loggia 
della Signoria na východní 
straně náměstí Piazza della Sig-
noria. Prostor se třemi oblouky 
se začal stavět v roce 1376, 
pravděpodobně podle návrhu 
Jacopa di Cione (tvořil v letech 
1365–1398), a měl sloužit na 
ochranu představitelů města 
před špatným počasím během 
četných veřejných slavností 
ve Florencii. Řemeslníci museli 
zanechat své práce na měst-
ské katedrále a začali stavět 
toto podloubí, a odtud vyplývá 
podobnost mezi stropem pod-
loubí a vzletnou klenbou kated-
rály. Později sloužilo podloubí 
k vítání zahraničních hostů a jako 
přístřeší pro švýcarské kopiníky 
(lanzi) v Cosimově osobní stráži; 
odtud pochází jiný název arkády, 
Loggia dei Lanzi. Dnes je zde 
malé venkovní muzeum dvou 
významných a několika méně 
důležitých sochařských děl.

Nejslavnějším dílem je „Per-
seus“ od Benvenuta Celliniho. 
Představuje mytického řec-
kého hrdinu, syna boha Dia 
a Danaé, držícího oddělenou 
hlavu Medúzy pokrytou hady, 
jejíž pohled proměňoval lidi 
v kámen. Práce na soše trvaly 

téměř deset let (1545–1553) 
a obtíže spojené s výrobou 
tak obrovské postavy vedly 
k nesčetným nepovedeným 
začátkům. Cellini, jenž byl mimo-
řádnou postavou, popsal ve 
své Autobiografi i z roku 1554, jak 
se pece tavící bronz rozžhavily 
natolik, že zapálily jeho dům. 
Jak se peklo stupňovalo, Cellini 
a jeho pomocníci vrhali do pecí 
všechen dostupný kov v domě – 
včetně příborů a rodinných 
cínových nádob. Když bronz 
vychladl, socha se objevila v celé 
své kráse s výjimkou tří prstů 
na pravé noze.

Po Perseově pravici stojí 
Giambolognův „Únos Sabinek“ 
(1583), virtuózní dílo vytesané 
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Cimbuří a věž Palazzo Vecchio se tyčí nad Piazza della 

Signoria. Místnost ve věži sloužila dříve jako vězení

z jediného kusu nekvalitního 
mramoru – největší kus kamene, 
který byl kdy do Florencie dove-
zen. I přes název sochy mělo 
původně jít o studii stáří, mužské 
síly a ženské krásy.

Palazzo Vecchio
Budova Palazzo Vecchio domi-

nuje náměstí Piazza della Sig-
noria již po staletí. Stavební 
práce začaly v roce 1299, patrně 
podle návrhu stavitele katedrály 
Arnolfa di Cambio. Původně zde 
měla sídlo městská rada – Priori 
neboli Signoria – avšak v roce 
1540 se tu usídlil Cosimo I. Ten 
v rezidenci zůstal pouhých devět 
let, než se přestěhoval do Pala-

zzo Pitti, a v tu chvíli získal jeho 
„starý“ (vecchio) palác své jméno.

Dnes v paláci opět sídlí měst-
ská rada, i když většina interié-
 rů je přístupná i veřejnosti. Do 
komplexu se vchází skrze vnitřní 
nádvoří, které navrhl v roce 
1453 Michelozzo a v roce 1565 je 
krásně vyzdobil Giorgio Vasari 
při příležitosti sňatku Francesca 
de’ Medici (prvorozeného syna 
Cosima I.) s Johanou Rakous-
kou. Nevěstina rodná země se 
odrazila v obrazech, které před-
stavují města a městečka pod 
nadvládou rakousko-uherské 
říše. V téže době přibyla upro-
střed nádvoří fontána, na níž 
stojí putto (cherubín) a delfín 
od Andrey del Verrocchio, uči-
tele Leonarda da Vinci. Pochází 
ze zahrady medicejské vily 
v Careggi mimo Florencii. Sou-
časné sochy jsou kopie, originály 
se nacházejí uvnitř paláce na 
Terrazza di Giunone.

Návštěvníci si mohou zvolit 
různé cesty do vyšších pater, ale 
ideální je vydat se po monu-
mentálním Vasariho hlavním 
schodišti do prostor Salone 
dei Cinquecento neboli Sálu 
pěti set. Tato velká místnost je 
ústředním bodem paláce a byla 
navržena tak, aby se do ní vešli 
členové republikánského shro-
máždění, Consiglio Maggiore. 
Vasari vytvořil 39 nástropních 
obrazů, které zobrazují „Apo-
teózu Cosima I.“, a značně 
nabubřelé nástěnné malby 
ilustrující rozmanité válečné 
triumfy Florencie.

Umělecky zajímavější je 
Michelangelova socha „Vítězství“ 
(1533–34) na zdi téměř naproti 
vchodu do sálu. Původním 
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Palazzo Vecchio
A  mapa 

na str. 88–89
B  Piazza della 

Signoria
C  055 276 8325
D  Palác a věž: 

zavřeno 
ve čtvrtek 
odpoledne

Z  €€ palác, 
€€ věž, €€€ 
(kombinovaná 
vstupenka platí 
pro palác i pro 
věž)

G  autobus: C2 
na Via della 
Condotta nebo 
C1 na Via del 
Proconsolo

musefi renze.it

Tajemství paláce
Palazzo Vecchio můžete poznat ještě 
z jiné stránky, když se připojíte k Per-
corsi Segreti neboli k Tajným trasám, 
což jsou prohlídky s průvodcem do 
těch částí paláce, kam se za normál-
ních okolností nechodí nebo kam 
je přístup omezen. Patří sem skryté 
místnosti se Studiolo di Francesco I., 
středověké průchody ve zdech a části 
obrovského podkroví a nástavby Sa-
lone dei Cinquecento.

Tyto prohlídky trvají 90 minut, 
stojí 12 € a obvykle probíhá ales-
poň jedna denně v angličtině. Další 
informace naleznete na stránkách 
musefi renze.it, kde si ji můžete také 
zarezervovat. Ostatní prohlídky zahr-
nují vykopávky římského divadla pod 
palácem (30 minut, 14.00–16.00 v so-
botu a pondělí, 12 €).

záměrem byla ženská postava 
a socha představuje Génia zabí-
jejícího Rozum. Sochařův syno-
vec daroval dílo Medicejským, 
z jejichž popudu ho na dnešní 
místo nainstaloval Vasari v roce 
1565 na připomínku vítězství 
Cosima I. nad Sienou o deset let 
dříve. Na protější stěně (u dveří) 
stojí model pro Giambolognovo 
„Vítězství Ctnosti nad Neřestí“, 
jenž bylo zadáno jako dopro-
vodná socha k „Vítězství“. Další 
sochy v sále představují „Herku-
lovu námahu“ a jde o mistrovská 
díla jinak neznámého sochaře 
Vincenza de’Rossi (1525–1587). 
Než sál opustíte, nezapomeňte 
si prohlédnout malou studii 
vytvořenou pro syna Cosima I., 
Studiolo di FrancescoI.. Posta-
víte-li se zády ke vchodu do sálu, 
studie se nachází na konci míst-
nosti po vaší pravici.

Další části, které stojí za 
povšimnutí:
Ze druhé strany sálu vystupte 
po schodech, zabočte doleva 
a dojdete do prostor Quartiere 
degli Elementi, které vedou na 
vyhlídku Terrazzo del Saturno, 
z níž se otevírají krásné pohledy 
na město. Na tomtéž schodišti 
zabočte doprava a uvidíte shora 
předchozí sál. Poté vstupte do 
komnat manželky Cosima I., jež 
nesou název Quartiere di Ele-
onora. Hlavním bodem kom-
nat je Cappella di Eleonora, 
nákladná kaple, kterou vyzdo-
bil manýrista Agnolo Bronzino 
(1503–1572).

Z dalších místností nabízí 
Sala dell’ Udienza hezký 
výhled na Piazza della Signoria 
a je zde proslulý strop od Giu-

liana da Maiano (1432–1490), 
jenž se spolu se svým bratrem 
podílel na vyřezávaných dveřích 
do sousední prostory Sala dei 
Gigli. Tato místnost, pojmeno-
vaná podle ozdob ných lilií (gigli), 
obsahuje opět krásný strop od 
Maiana, cyklus fresek vyobrazu-
jící sv. Zenobia, Štěpána a Vav-
řince od Domenica Ghirlandaia 
(1448–1494) a původní maje-
státní Donatellovu sochu „Judita 
a Holofernes“ z náměstí Piazza 
della Signoria. Vedlejší místnost, 
Cancelleria, bývala úřadovnou 
Machiavelliho a následující Sala 
delle Carte, v níž jsou dnes zají-
mavé mapy ze 16. st., kdysi slou-
žila Cosimovi I. jako úschovna 
státnických obleků. Na věž 
paláce je možné vylézt, ačko-
liv při špatném počasí nejsou 
návštěvy povoleny; těm, kteří 
trpí závratí nebo klaustrofobií, se 
výstup rozhodně nedoporučuje. 


